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ВСТУП 

 

Актуальність роботи. Глобальні трансформації сучасного українського 

соціуму в площинах економічного, етноментального, соціогенного та інших 

вимірів призводять до активізації в особистості численних дискомфортних 

індивідуально-психологічних феноменів, зокрема самогубства. 

 Суїцидальна поведінка –  це поведінка, що є мотивованим усвідомленим 

бажанням позбавити себе життя. Самосвідомість людини визначається 

суспільством, до якого вона належить. Дисбаланс між особистісним та 

суспільним у структурі психіки суб’єкта призводить до відхилень у його 

поведінці, при деяких обставинах навіть до суїциду. Чим більше виражена 

гармонія у співвідношенні особистісного та суспільного у структурі психіки 

особистості, тим ефективніше особистість адаптується до історично 

складених соціокультурних умов життєдіяльності соціуму. Постає нагальна 

потреба залучення соціо- і психореабілітаційних технологій для успішної 

реабілітації суїцидальної особистості, яка через блокування основних 

вітагенних потреб часто перебуває в амбівалентності, маючи розщеплений 

модус самоусвідомлення і цілу низку інших дискомфортних психічних ознак 

і властивостей. 

Самогубство (суїцид) – це крайній вияв аутоагресії,  свідоме, умисне 

самопозбавлення життя. Феномен суїцидальної поведінки в 

загальнопсихологічному аспекті тлумачимо як поведінку людини, 

спрямовану на її аутодеструкцію. Суїцидальну поведінку в підлітковому 

середовищі трактуємо як форму відображення загальносуспільних проблем, 

таких як соціальна дезадаптація, відсутність адекватних поведінкових 

стеоретипів розв’язання конфліктів, відсутність поведінкових стратегій 

подолання стресогенних ситуацій, емоційна нестабільність тощо. 

  Актуальність дитячої проблематики в суїцидології визначається 

нагальністю завдань профілактики самогубств серед учнівської молоді. 

Згідно з результатами соціально-психологічних досліджень 27,2% дітей віком 
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10-17 років іноді втрачають бажання жити, 17,8% дітей  вважають, що до них 

всі байдужі і нікому немає до них ніякого відношення, 25,5% – не завжди 

можуть розраховувати на допомогу близької людини, 51,9% – втрачають 

здатність самоконтролю в ситуації конфлікту [15, 23]. 

За даними державної статистики, кількість дітей і підлітків, що наклали 

на себе руки, складає 12,7% від загального числа померлих від неприродних 

причин. За останні п’ять років суїцид скоїли 14157 неповнолітніх [15], 

причому ця статистична інформація не включає суїцидальних спроб.  

 Аналізуючи запропоновані вище статистичні дані, розуміємо вагомість 

та актуальність обраної тематики. Визначивши механізми, які керують 

проявом суїцидальних схильностей, можна знайти також ефективні засоби 

превенції цього соціально небажаного явища, особливо враховуючи те що 

саме цей період є найскладнішим у становленні особистості. 

 Однією з головних ідей розкриття суїциду була деформація Я-образу 

крізь призму суспільних відносин. Особлива соціальна значущість і 

нагальність проблематики саме й тому зумовили вибір нами теми 

дослідження. 

Об’єктом дослідження є прояви суїцидальних схильностей серед 

підлітків. 

Предмет дослідження склали психологічні особливості взаємозв’язку 

самооцінки та суїцидальних схильностей серед підлітків. 

Метою нашої роботи є   є психологічний аналіз суїцидальної поведінки в 

підлітковому середовищі та розробка системи превентивних заходів для 

роботи з дітьми, які належать до категорії суїцидального ризику. 

Завданнями магістерської роботи стали: 

1. Проаналізувати: 

– особливості трактування феномену суїцидальної поведінки в 

психології; 

– передумови виникнення, причини формування суїцидальних 

схильностей, та ознаки їх прояву. 
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2. Охарактеризувати: 

– особливості прояву суїцидальних схильностей у підлітковому віці; 

– взаємозв’язок  явищ самооцінка та суїцидальні схильності; 

– фактори первинного виявлення та запобігання підліткової 

суїцидальності. 

3. Провести діагностику в обраній вибірці та виявити потенційних 

суїцидентів, тобто осіб із високим рівнем прояву суїцидальних схильностей. 

4. Провести захід із корекції самооцінки та перевірити його 

ефективність. 

 Теоретико-методологічну основу дослідження склали:   

загальнопсихологічні положення про сутність свідомості та розвиток 

особистості в процесі діяльності (К.О. Абульханова-Славська, Г.С. Костюк, 

О.М. Леонтьєв, С.Д. Максименко, Л.Е. Орбан-Лембрик, С.Л. Рубінштейн, 

Т.М.Титаренко) та теоретико-методологічні тлумачення самосвідомості в 

контексті проблеми розвитку особистості (Б.Г. Ананьєв, Л.І. Божович, Л.С. 

Виготський, О.О. Бодальов, М.І.Пірен, С.Л. Рубінштейн, В.В. Столін, П.Р. 

Чамата, І.І. Чеснокова, К.В. Шорохова).  

У вивченні проявів і чинників суїцидальної поведінки за основу брались 

філософські та соціологічні тлумачення явища (В.А. Бачинін, М.О. Бердяєв, 

Е. Дюркгайм, О.Ф. Коні); загальні положення психодинаміки суїцидальності 

(К. Лукас, К. Маннінґер, Г.М. Сейден, В. Франкл, З. Фройд, Е. Фромм, Е.С. 

Шнейдман); дослідження соціальних і особистісних чинників суїцидальної 

поведінки (Н.В. Абдюкова, Н.І. Бережна, О.Г. Пасічний, В.П. Москалець, 

О.М. Моховиков, Л.Е. Орбан-Лембрик, В.В.Суліцький); положення про 

зв'язок суїцидальності з особливостями рефлексії (Е. Стенґель) та 

коґнітивності (М. Урсула); тлумачення патопсихологічних проявів 

суїцидальності (М.В. Миколайський); дослідження особливостей 

суїцидальної поведінки у підлітків (А. Аптер, О.Є. Блінова, О.О. Куракін, 

О.Б. Старовойтенко, Г.В. Старшенбаум, С.Г. Шебанова, К. Хоутен); уявлення 

про імітаційні чинники суїцидальної поведінки (В.В.Кобильченко Д. 
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Вассерман, С. Шаллер, А. Шмітке); вивчення діагностично-профілактичних 

засобів попередження та способів корекції суїцидальності (Г.Я. Пилягіна, 

Ю.Р. Сидорик). 

Методами дослідження обрано: спостереження, бесіда, опитування; 

стандартизовані методики, аналіз біографічних даних, констатувальний та 

формувальний експеримент, які включають у себе психодіагностичні 

опитувальники та  корекційну тренінгову програму. 

База дослідження. Дослідження проводилось впродовж січня-лютого 

2020 року на базі Заліщицької державної гімназії – державний 

загальноосвітній заклад, вулиця Степана Бандери, 68, Заліщики, 

Тернопільська область, 48602. Остаточну вибірку дослідження склали учні 8-

9 класів загальною кількістю 40 осіб. 

Наукова новизна роботи полягає у поглибленні та розширенні наукових 

уявлень про досліджуваний феномен – суїцидальна поведінка особистості 

підлітка. 

Теоретичне значення роботи полягає в тому, що досліджуються 

надзвичайно важливі для розуміння знання  глибинні механізми самогубства, 

а також чинники, ознаки, причини суїцидальної поведінки, особливості 

психіки підлітка, що сприяє результативній роботі щодо профілактики, 

діагностики, корекції суїцидальності.  

Практична значущість полягає в тому, що результати магістерського 

дослідження можуть бути використаними у роботі практикуючих психологів, 

соціальних педагогів, соціально-психологічних служб, викладачів-

психологів, учителів, батьків з метою попередження самогубств серед 

підлітків, а також може бути корисною у роботі психотерапевтів та лікарів, 

яким доводиться стикатися з представниками означеної групи ризику. 

Апробація та впровадження результатів. Основні результати 

дослідження доповідались та отримали схвалення на таких міжнародних 

конференціях: на науковій конференції студентів і магістрантів за 

підсумками НДРС у 2019-2020 навчальному році зі спеціальності 053 
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«Психологія» (Кам’янець-Подільський, жовтень 2020 р.), на V Міжнародній 

науково-практичній конференції «Актуальні проблеми експериментальної 

психології: досвід та перспективи на пошану професора А.І. Шинкарюка та 

101-річниці заснування Кам’янець-Подільського національного університету 

імені Івана Огієнка» (Кам’янець-Подільський, 24 жовтня 2019 р.), на ІV 

Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми сучасної 

психології: перспективні та пріоритетні напрями наукових досліджень 

молодих науковців», (Кам’янець-Подільський, 19 листопада 2019 р.), на V 

Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми 

психології особистості на європейському просторі» (Кам’янець-Подільський, 

14 лютого 2020 р.), на ХІІ Міжнародній науково-практичній конференції 

«Актуальні проблеми психології особистості та міжособистісних взаємин» 

(Кам’янець-Подільський, 23 квітня 2020 р.), VІ Міжнародній науково-

практичній конференції «Актуальні проблеми експериментальної психології: 

досвід та перспективи на пошану професора А.І. Шинкарюка та 102-річниці 

заснування Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана 

Огієнка» (Кам’янець-Подільський, 27 жовтня 2020 р.) та знайшли 

відображення у публікації автора. 

Публікації. Рудько Р.М. Психологічний аналіз взаємозв’язку 

самооцінки та суїцидальних схильностей у підлітковому віці. Актуальні 

проблеми психології особистості на європейському просторі, 14 лютого 

2020 р. : Матеріали  V Міжнародної науково-практичної конференції / за ред. 

С.Д. Максименка, Л.А.Онуфрієвої. Кам’янець-Подільський : Аксіома, 2020.  

С.72–75.  

Структура та обсяг випускової роботи. Магістерська робота 

складається зі вступу, трьох розділів, висновків, додатків, списку 

використаних джерел, який налічує 90 найменувань. Робота вміщує 17 

рисунків та 13 таблиць. 



86 

ВИСНОВКИ 

 

За результатами теоретико-емпіричного аналіз впливу самооцінки на 

суїцидальні схильності у підлітків уможливив зробити такі висновки: 

1. Існує припущення про взаємозв’язок суїцидальних схильностей 

особистості та певних елементів Я-концепції, в даному випадку самооцінки. 

Про цей взаємозв’язок говорив ще Е. Дюркгейм у своїй фундаментальній 

праці «Самогубство», яка   розкриває низку психологічних механізмів 

суїциду. Пізніше, класик психології З. Фрейд висуває ідею боротьби 

інстинктів життя та самознищення, Ероса та Танатоса відповідно, які і 

визначають рівень суїцидальних схильностей особистості.   

2. Кожне самогубство має суто індивідуально суб’єктивне значення для 

людини, яка намагається тими або іншими конкретними діями (усвідомлено і 

навмисною бездіяльністю) зупинити власне життя. Суб’єктивне значення 

суїциду безпосередньо пов’язано з особистістю суїцидента. Індивідуальний 

характер психологічного сенсу пов’язаний з особисто-ситуативними 

чинниками. 

3. Існує прямий взаємозв’язок між рівнем самооцінки та рівнем прояву 

суїцидальних схильностей. Для її підтвердження нами було обрано такі 

методики: «Вивчення загального рівня самооцінки за допомогою процедури 

тестування (опитувальник Г.М. Казанцевої)» та опитувальник суїцидального 

ризику модифікований Т.М. Разуваєвою, а також додаткові методики на 

дослідження рівня депресії Балашова та методика вивчення рівня потреби у 

нових відчуттях Цукермана. У досліджуваній групі, яка складалась із 40 

підлітків Заліщицької державної гімназії – державний загальноосвітній 

заклад, Заліщики, Тернопільська область, було виявлено 6 осіб із проявами 

схильності до суїциду. Після обробки результатів та проведення 

кореляційного аналізу нами встановлено, що існує прямий кореляційний 

взаємозв’язок між показниками рівня самооцінки та рівнем потреби у нових 

відчуттях та обернений кореляційний зв’язок між показниками рівня 

самооцінки та рівнем суїцидальних схильностей та рівнем депресії.  Отже, 
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нами було встановлено, що низька самооцінка є фактором виникнення 

суїцидальних схильностей у студентської молоді, а отже наша гіпотеза 

підтвердилась. 

4. Виявлено механізми, які стали причиною формування суїцидальних 

схильностей, а саме почуття не сформованості себе як особистості та 

соціальний песимізм, як зневірення в підтримку оточуючих та власне 

антисуїцидальний фактор, як відчуття потрібності особистості в своєму 

соціумі, відповідальність перед іншими людьми, які є для даної особистості 

близькими. Власне цей показник є вирішальним у формуванні суїцидальних 

схильностей. 

6. Після проведення формуючого експерименту нами було проведено 

повторну діагностику у контрольній та експериментальній групі. Виявилось, 

що у експериментальній групі знизились такі показники як рівень депресії, 

відчуття несформованості і почуття соціального песимізму та зросли такі 

показники як рівень самооцінки, рівень потреби у нових відчуттях та рівень 

антисуїцидальних переконань, тоді як у контрольній групі усі ці показники 

залишились на тому ж рівні, що і при проведенні первинної діагностики, що 

вказує на ефективність корекційної програми. Проведення формуючого 

експерименту проходило без ускладнень, усі досліджуванні охоче йшли на 

контакт. 

7.  Основними умовами ефективної  профілактично-корекційної  

антисуїцидальної роботи практичного психолога з підлітками  є:  

комплексний підхід (який включає сім компонентів), методи психотерапії та 

психокорекції ( раціональна психотерапія, гештальттерапія, зосередження на 

«тут і тепер», біхевіоральна терапія, групова терапія, психодрама, гіпноз, 

автогенне тренування, нейролінгвістичне програмування, системна сімейна 

психотерапія) і тренінгові заняття. 
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